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PERSMEDEDELING VAN HET KABINET VAN 

DE MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING,

VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, BUITENLANDS BELEID, 

LANDBOUW EN PLATTELANDSBELEID
12 juli 2011
Minister-president Peeters ondertekent protocol 

“Academische Diplomatie”
Minister-president Peeters heeft vandaag, samen met viceminister-president Lieten en minister Smet, een protocol van samenwerking ondertekend met de rectoren van de Vlaamse universiteiten in het kader van “Academische Diplomatie”. 

Het Vlaams onderwijs scoort internationaal goed, zowel op vlak van  onderwijs als van onderzoek. Deze absolute troef moet meer dan vandaag een  uithangbord worden voor Vlaanderen in het buitenland en moet bijgevolg maximaal benut worden in het verhaal dat Vlaanderen in het buitenland brengt. 

Met academische diplomatie wordt een tweeledig strategisch doel nagestreefd: 

· Het ondersteunen van de Vlaamse kennisinstellingen in hun internationale activiteiten om hun opportuniteiten te maximaliseren vanuit een vraaggestuurde benadering; 

· De Vlaamse publieke kennisinstellingen worden partner inde dagelijkse uitvoering van het buitenlandse beleid van de Vlaamse regering. Op die manier versterken ze het imago van Vlaanderen als innovatieve en lerende regio van toonaangevende kwaliteit.

Het concept wordt in eerste instantie gelanceerd in nauwe samenwerking met de Vlaamse universiteiten. Op termijn wordt het uitgerold naar de hogescholen en de overige publieke kennisinstellingen. 

Momenteel wordt gewerkt aan een actieplan inzake Academische Diplomatie. 

Dit actieplan houdt onder andere in dat een gemeenschappelijk internationaal communicatieconcept wordt uitgewerkt onder de noemer van Flanders Knowledge Area. Bovendien zal bij zendingen van de minister-president specifieke aandacht gaan naar hoger onderwijs en onderzoek. De contacten tussen de diplomatieke wereld en de kennisinstellingen zullen worden versterkt en er komt een grotere interactie met academische expats en buitenlandse studenten, onderzoekers en docenten met Vlaamse academische ervaring. Ook de samenwerkingsverbanden tussen de academische wereld in Vlaanderen en elders in de wereld zullen worden ondersteund. 
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