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1. Passen de doelstellingen van de aanvraag in het kader van het Programma Innovatieve Overheidsopdrachten ? 
a. Behoort de aanvragende organisatie tot de publieke sector in Vlaanderen ? 
b. Zijn er voldoende indicaties dat de innovatieve oplossing die wordt gezocht niet ‘kant-en klaar’ beschikbaar is op de markt; 
c. Wordt het project als een precommercieel traject (indicatief tussen TRL 5-7) of als een aankoop van innovatieve oplossing (indicatief TRL8-9) gecatalogeerd ? 

Indien het antwoord op vraag 1a of 1b negatief is, wordt de beoordeling beëindigd met een negatief advies. Bij een positief antwoord op beide vragen wordt antwoord gegeven op de volgende vragen. 
  
2. Wat is de relevantie en de potentiële impact van het project ? 
a. Wat is de meerwaarde van de concrete businesscase ? op het niveau van de aankopende organisatie, op het niveau van de publieke sector in Vlaanderen ? op operationeel vlak en op strategisch vlak ? 
b. Kan de ontwikkeling of aankoop van deze innovatieve oplossing ook een dynamiek op gang brengen in de betreffende (privé en publieke) sector ? 
c. Kan de ontwikkeling of aankoop van deze innovatieve oplossing bijdragen tot oplossingen voor prioritaire maatschappelijke uitdagingen ? 

3. Is de kwaliteit van de voorgestelde aanpak voldoende ? 
a. Werd de behoefte voldoende concreet beschreven ? Werd er voldoende rekening gehouden met noden van de eindgebruikers en overige stakeholders ? 
b. In hoeverre werd de state-of-the-art met betrekking tot oplossingen voor de voorliggende problematiek nagegaan ? 
c. Worden er door de aankopende overheidsdienst voldoende menskracht en expertise ingezet om dit project te trekken ? 
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